

# Revista de Gandía

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS

ÓRGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGIÓN

Año XVII

**Precios de suscripción:**  
En Gandía, un año... 2 ptas.  
Fuera de Gandía »... 2'50 »

Gandía 27 de Mayo de 1916

**Dirección y Administración:**  
Calle Salelles, número 8.  
GANDÍA

Núm. 834

## CATECISMO PARA NIÑOS Y NIÑAS

Todos los domingos se enseña de diez y media á once y media y se reparten muchos premios á los niños y niñas que los merecen por su comportamiento y aplicación.

Los Centros de los niños están en el Palacio del Santo Duque y en la Iglesia de San José del Arrabal.

Los de las niñas, en la Capilla de Nuestra Señora de la Asunción, en el Centro de la Sagrada Familia, en la Iglesia de las Escuelas Pías y en el Colegio de las Hermanas Carmelitas.

También se enseña el Catecismo á las niñas todos los domingos á las dos de la tarde en la Capilla del Palacio del Sto. Duque.

Los principios del mundo son falsos. Las verdades de Jesucristo que se enseñan en el Catecismo, irradian de luz todo el mundo desde el principio de los tiempos, hasta la consumación de los mismos.

## EL CENTENARIO DE CERVANTES

El centenario de Cervantes va á resultar un acontecimiento extraordinario á juzgar por el entusiasmo con que toda la prensa sin distinción lo ha tomado. Todo se lo merece Don Miguel de Cervantes Saavedra, y por mucho que hagan no se excederán los apologistas y admiradores del que es de verdad una de las más insignes glorias de nuestra Patria.

Por muchos motivos merece Cervantes el aprecio y los elogios de sus compatriotas: mas si yo habia de tejerle una corona de alabanzas, me bastarían estos tres sólo pensamientos.

**Cervantes fué español á la española;** si, señor; fué español á la española, pensó como se pensaba en España, como se hablaba en España, obró como obraban la generalidad de los españoles, con la nobleza, grandeza de ánimo y elevación de miras, característico de la España del siglo dieciséis.

El españolismo de Cervantes difiere de polo á polo de muchos españoles de nuestros días, de los cuales unos podrían llamarse españoles á la francesa, otros á la inglesa, estos á la alemana y aquellos á lo extranjero cualquiera menos á la española. Para estos todo lo extranjero es una maravilla y lo español no vale nada, ni nombrarse.

¿Os sorprende la idea? Examinad los nombres de algunos que se avergüenzan de llamarse españoles y hallaréis que desfiguran su apellido intercalando ó pegando alguna letra para que les haga aparecer extranjeros.

Id á algunos comercios y os darán gato por liebre para acomodarse á vuestro humor y mal gusto vendiéndoos como extranjero lo que está fabricado en nuestra Patria. Y para engañaros mejor pondrán etiqueta extranjera y el plomo con que parezca que ha pasado por la aduana de la frontera. Y no pidáis cuenta de ese desafuero antipatriótico de los comerciantes, porque os dirán que si no lo hacen así, no venden; y si lo hacen así, venden mucho más y un cincuenta por ciento más caro. Y los ilustrados compradores pagan caro y con razón su extranjerismo y carencia de amor patrio.

**Cervantes fué sabio y literato á la española;** escribió á la española, con el lenguaje y estilo puro y castizo de nuestro siglo de oro. Para formar su lenguaje y su gusto literario, no fué á mendigar modelos ni formas de los extranjeros, donde iban en aquellos tiempos muy rezagados detrás de España. Tuvo maestros españoles que le mostraron el camino de los clásicos latinos y griegos, para que viera por donde se subía á la cumbre de la gloria literaria, como habían ya subido muchos otros españoles, no imitando rastro, sino volando libremente como ellos.

¿Qué dijera Cervantes de muchos literatos y no literatos de nuestros días? ¿Qué dijera de esos escritores que no saben escribir unas cuartillas sin poner algunos adosquines de palabras y frases extranjeras en que se tropieza y cortan la cadencia armoniosa de nuestra lengua? ¿Qué diría Cervantes de ese lenguaje moderno de

clubs, reporters, mittins y otras palabras bárbaras con tantos extranjerismos y enrevesado lenguaje, que se parece tanto al de Cervantes como un huevo á una castaña? Y esos escritores y hablantes no toleran que se copie una palabra catalana, vascoense, gallega ó de cualquier dialecto nacional, eso no; porque es contra la pureza de la lengua... ¡Oh!

Y no reconocería Cervantes por españoles á muchos y muchas intelectuales que alardean de saber francés, inglés ó alemán, y se desdennan de hablar el legítimo y castizo lenguaje en que él hablaba y escribía. En los días de Cervantes, en los días grandes de España, los extranjeros leían con avidez los libros españoles y se preciaban de saber el español; y ahora... pues ahora no parecemos españoles.

**Cervantes fué católico á la española;** como lo eran entonces los españoles. Pertenecía á una cofradía de Madrid y de su puño y letra escribió la carta de esclavitud al Santísimo Sacramento. Se gloriaba de contar con la protección del Cardenal de Toledo. Y en *El coloquio de los perros* hace un hermoso elogio del *Estudio de la Compañía de Jesús de Sevilla*, elogio que muy

difícilmente podría hacer quien no hubiese sido discípulo y amigo generoso de los jesuitas. Esto bastaba entonces y basta ahora para acreditar á uno de católico, y nos dá ocasión para que los católicos podamos decir: *Cervantes es nuestro.*

Y poco agradable es detenernos aquí para recordar que por desgracia muchos españoles no son católicos á la española, y otros no lo son de ninguna manera; de suerte que si Cervantes levantara la cabeza de la tumba y viera cómo los españoles han degenerado de aquella fe y piedad con que ellos lucharon por el catolicismo contra moros, turcos y herejes y la llevarían con sus banderas hasta los confines de la tierra; sin duda reclinaria la cabeza y mandaría cerrar el sepulcro para no ver tanta degeneración y baja.

Cervantes nos recuerda la grandeza política, la gloria literaria y la sublimidad del catolicismo de la España de su siglo: bien merece pues que se celebre su centenario.

## ESCUELA MILITAR "VALENCIA"

P. Tetuán, 24. - VALENCIA

Establecida con autorización del Excmo. Sr. Capitán General de la 3.ª región



Esta escuela proporciona la instrucción militar á los mozos de cuota, y á los que sin serlo, pertenezcan al cupo de instrucción y quieran permanecer en filas **VEINTE DIAS**, lo mismo si van á Infantería que á Artillería, Intendencia ó Sanidad Militar.

Esta instrucción debe ser adecuada para el Arma ó Cuerpo á que sea destinado el mozo, exigiéndose en Artillería la instrucción á caballo y de cañón y para Intendencia y Sanidad Militar la instrucción de pelotones y la técnica correspondiente, sin que sea válido en estos Cuerpos el certificado de aptitud de Infantería. La duración de la enseñanza dependerá de las aptitudes de los alumnos.

Clases diarias, alternas y de días festivos

## AMENIDADES HISTÓRICAS

Los desafueros de las revoluciones de Roma habían llegado á su colmo. Habíanse apoderado de la ciudad, del ejército y del gobierno, y llegado á la demencia de querer proclamar la república eligiendo al Papa por presidente.

Hallábase Pío IX sitiado en el Quirinal, y como no podía considerarse seguro en manos de los asesinos de su ministro Rossi, sino que su presencia podía extraviar la opinión y hacer creer que aprobaba los excesos de los jefes revolucionarios, resolvió huir de Roma. Sus consejeros fueron los primeros en convencerse de que ya no podía permanecer dentro de sus muros.

Al cerrar la noche del 26 de Noviembre de 1848, el Papa se disfrazó de clérigo trocando las vestiduras blancas por la sotana y manto negro, y saliendo por la solitaria puerta de las *cuatro fuentes*, acompañado del secretario de la embajada española, subió á un coche dirigido por el embajador de Baviera conde de Spaur, dirigiéndose á Terracina y de allí á Gaeta.

Desde Gaeta el conde de Spaur partió á Nápoles para llevar una carta de Pío IX al Rey Fernando II. El piadoso monarca quiso llevar él mismo la respuesta. En efecto, á las seis horas de recibida, se embarcó en las fragatas *Tancredo* y *Roberto* acompañado de la reina y de sus hijos, del ministro de Baviera y de una numerosa comitiva y de dos batallones.

Sin olvidar el más mínimo detalle, el mismo Rey dispuso que se llevasen muchos cofres de ropa blanca; que se hiciese provisión de paño blanco para sotanas; que se llevase la mejor de su vajilla, las más ricas colgaduras y lujosos muebles para las habitaciones del Santo Fugitivo.

Fernando II fué impotente para contener las lágrimas al ver al jefe de la Iglesia despojado de todos los atributos de su alta dignidad, casi solo, con un báculo en la mano, pero afable, sonriente y sereno como siempre.

Pío IX quería embarcarse para España y no pudo hacerlo por no haber allí ningún buque de

cia, porque esto sería un acto de verdadera locura, sabiendo, como sabemos, que cuando venga la muerte ha de juzgar nuestros actos y que si ahora no nos castiga en el acto, es porque este es tiempo de prueba. Y así hizo muy bien un niño, á quien otro invitaba á pecar, en decirle: «Conforme: con tal que me lleves á un lugar donde no nos vea Dios». Y como Dios está en todas partes, no pudo llevarle adonde ni le viera y tampoco pudieron pecar.

## VIII

### De la Trinidad

#### REPARACIÓN

Crió Dios á Adán un estado feliz, y lo hizo Rey de la creación y Señor de todas las cosas, pues todas le estaban sujetas y hasta las mismas fieras le prestaban fidelidad.

Sin embargo, emedio de tanta grandeza, felicidad y poderío, después de lo hubo criado, no le pareció bien al mismo Dios dejarle solo. Y á la verdad cuál hubiera sido el estado y condición de un hombre solo, por muchas que fueran las caudidades de que se viera rodeado?

No cabe duda que se hubiera cansado de estar solo, y al fin la tristeza y la melancolía se hubieran apoderado de su corazón. ¿Tan triste la soledad absoluta!

Por eso el mismo Dios determinó criarle una compañera semejante y lo hizo infundiéndole á Adán un sueño misterioso durante el cual, tomando de él una costilla, se la devolvió convertida en mujer, hecha de la propia sustancia del hombre.

manifestado ser en la obra de la creación. Veamos primero lo que dice la razón.

Desde luego, no puede haber más que un Dios; porque si hubiera dos ó más, serían iguales ó desiguales; si lo primero, ninguno de ellos sería Dios del otro ó de los otros; si lo segundo, el que fuera mayor, sería el verdadero Dios y Señor de los demás.

Por la misma razón Dios debe ser infinito, inmenso y eterno, porque siéndole todo inferior y posterior, nadie pudo darle el ser ni poner límite á su excelencia, ni á su grandeza, ni á ninguno de sus atributos, porque Él es anterior y superior á todo. Además, ya queda dicho y demostrado en la lección anterior que es Criador de todas las cosas, y siendo así, claro está que es sabio y poderoso y principio, además, de todo poder y de toda sabiduría.

Por la misma razón ha de ser bueno, porque siendo el Autor de todos los bienes, también ha de ser la fuente de toda bondad.

Y finalmente, este último atributo exige necesariamente que sea pródigo y justo, puesto que no se concibe siquiera, porque sería una monstruosidad un Dios bueno que no cuide de sus criaturas y, sobre todo, que no premie á las buenas y castigue á las malas, según sus merecimientos.

Lo mismo que enseña la razón dice la historia del mundo, porque las criaturas también hablan á su manera y nos dicen muchas cosas con tanta claridad que no se pueden poner en duda. Así, por ejemplo, un cartapacio bien escrito nos está siempre diciendo que lo escribió un buen calígrafo; un cuadro magníficamente pintado dice á todos cuantos le miran que lo pintó un buen pintor; y una casa ó palacio muy bien construido dice á todos que es obra de un buen maestro albañil.

Pues del mismo modo y mucho mejor, la obra del mundo nos está diciendo, que el Señor que lo ha criado es uno solo, infinitamente bueno, grande, sabio y poderoso, porque se ve claramente que es obra de una sola

guerra español. El rey de Nápoles empleó toda su elocuencia para conseguir que Pío IX aceptase la hospitalidad de Gaeta, mansión tranquila y segura, inmediata a la frontera romana, entre un pueblo fiel y amante. Cedióle su palacio, instalándose él con la familia real en una casa cercana, y diariamente iba a visitarle y a cenar con el Papa acompañado de la reina y de sus hijos.

Igualmente dispuso todo linaje de atenciones a los Cardenales y a las demás personas de la pequeña corte romana que diariamente llegaban a reunirse con el Papa. Su generosidad atendió a todos con afectuosa solicitud y alegría: en una palabra, este piadoso soberano, se condujo como un gran rey.

El embajador de España señor Martínez de la Rosa fué el que manifestó más energía en defensa del Papa y amenazó a los demagogos con la venganza de España. Dió cuenta de todo al Gobierno y éste mandó inmediatamente una escuadrilla a Terracina. Resolvió tomar la iniciativa, para intervenir con mano armada, y el ministro de Estado, señor Marqués de Pidal, abrió conferencias diplomáticas con todos los estados de Europa para llegar a una intervención común, con que devolver al Papa a sus Estados.

En la conferencia diplomática celebrada en Gaeta, se convino que Austria se encargaría de las Romanías y el rey de Nápoles del Mediodía del Estado Pontificio; España ofreció atacar a Roma; pero Francia la reclamó para sí a título de hija primogénita de la Iglesia.

España envió una escuadra con 5.000 hombres al mando del general Córdova, que desembarcaron en Gaeta. Poco después envió 5.000 más al mando del general Zavala, pero conservando el mando de los 10.000 el general Córdova. Mientras los franceses atacaron a Roma, los españoles acompañaron al Papa y defendieron la frontera de las incursiones de los garibaldinos.

El general Córdova rogó a su Santidad que revistara y bendijera las tropas españolas. Accedió con gusto Pío IX y al acercarse al campamento, el general mandó tender la bandera española para que pasara el Papa sobre ella. Detuvo el paso Pío IX, negándose a pisar la bandera de España. «Santidad, exclamó el general; ante Dios deben rendirse todas las banderas: pase Vuestra Santidad, que España se tendrá por honrada de que sus banderas sirvan de alfombra al Vicario de Jesucristo». Profundamente emocionado el Papa pasó sobre nuestra bandera. Pero al mismo tiempo se acercó una ilustre dama española con unas sandalias blancas ricamente bordadas en las manos y dijo: Santísimo Padre, las sandalias que han pisado la bandera española, no deben pisar más el suelo. Dignese permitir que las troquemos por estas. Accedió Pío IX no menos emocionado

que admirado de la piedad y del patriotismo de los hijos de España.

## - AVISO -

Congregación de  
María Inmaculada y San Luis Gonzaga  
Mañana domingo, a las siete de la mañana, será la Misa de Comunión mensual reglamentaria. Se encarece la asistencia a los señores Congregantes.

El Secretario,  
José Fayos.

Boletín Oficial Eclesiástico del Obispado de Cartagena  
Sección Oficial. - Secretaría de Cámara del Obispado

## VOZ DE ALERTA A LOS CATOLICOS

El llamado P. Antonio de Lourdes (D. Antonio Gallego Alvarado). - El Asilo de Lourdes. - Limosnas para el Asilo. - El pan de S. Antonio. - El boletín mensual "Lourdes". - El Seminario de Maestros católicos.

A pesar de los requerimientos, indicaciones y caritativas insinuaciones hechas repetidamente al Pbro. D. Antonio Gallego Alvarado, residente en esta ciudad de Murcia y conocido también por el nombre de P. Antonio de Lourdes, este sigue, por desgracia, frente a la Autoridad del Excmo. Prelado de la Diócesis y a los mandatos de la Santa Sede, en la misma actitud de abierta rebeldía en que ha tiempo se colocara, según se anunció oficialmente a los católicos por medio de este Boletín Eclesiástico en 30 de Diciembre de 1907 y en 22 del mismo mes de 1910; y no obstante las advertencias que entonces se publicaron acerca del referido Presbítero para que todos los fieles conocieran su verdadera situación canónica y no pudiesen llamarse nunca a engaño ni menos hacer cargos a su Eminencia Ilustrísima, como algunos lo han verificado y lo verifican por consentir, dicen, que con capa de piedad y de religión se recogían limosnas y donativos a fin de sostener instituciones completamente laicas con notorio perjuicio de obras en verdad religiosas, benéficas y canónicamente autorizadas, quedase aún, al parecer dentro y fuera de la diócesis, algunos católicos,

## PRESTAMOS A TODOS Y A MOLINEROS EN PARTICULAR

Capitales extranjeros, préstamos municipales, a compañías de ferrocarriles, a sindicatos agrícolas en condiciones muy ventajosas y a largo plazo.

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por cien anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los 25 días de practicada la INSPECCION de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos materiales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección a cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: tres por ciento sobre la cantidad prestada.

CONSTITUCION EN POCAS SEMANAS DE SOCIEDADES IMPORTANTES APORTANDO EL CAPITAL NECESARIO ESTRICTA PUNTUALIDAD - ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a DON ROBERTO RAGAZZONI C. de Mendizábal, 28, Pral. BARCELONA

poco cantos quienes, sorprendidos en su buena fe, responden a los insistentes llamamientos, que, valiéndose de mil arteros medios, hace a su piedad y caridad en una u otra forma el susodicho D. Antonio Gallego Alvarado, llamado Fray Antonio de Lourdes.

Por cumplir, pues, un deber sacratísimo de su ministerio pastoral, acallar las lamentaciones de los buenos y avisados y evitar equivocaciones y engaños a los que también son buenos, pero poco precavidos, Su Excelencia Ilustrísima me encarga que dé la mayor publicidad posible a las manifestaciones siguientes, y haga constar de nuevo que ya en Diciembre de 1907 se anunció en este Boletín Eclesiástico:

1.º Que dicho D. Antonio Gallego ni ha pertenecido nunca ni pertenece a la diócesis de Cartagena Murcia.

2.º Que no es fundador ni miembro de Corporación alguna aprobada por la Iglesia, ni está autorizado para recoger limosnas, ni mucho menos Misas, ni tiene autorización eclesiástica para publicar hojas de reclamo o propaganda o bien revista periódica con censura.

3.º Que en vista de lo anormal de su ordenación anticatólica, se le ha intimado reiteradas veces abandone esta diócesis, donde no puede

ejercer ministerio eclesiástico, sin que desgraciadamente hasta ahora lo haya cumplido.

4.º Que requerido por la Autoridad eclesiástica para que justificase la inversión benéfica de las limosnas y Misas recogidas por motivos de caridad y beneficencia, no ha presentado cuenta alguna.

Así mismo desea Su Excelencia Ilustrísima que nuevamente se haga constar que en Diciembre de 1910 se dijo en este mismo Boletín Eclesiástico lo siguiente:

Posteriormente, y cumpliendo un mandato de la Sagrada Congregación del Concilio, se requirió a D. Antonio Gallego Alvarado, conocido por P. Antonio de la Concepción, para que transfiriera al Asilo, con la intervención del Diocesano, los bienes adquiridos con las limosnas; a lo cual se negó, contestando que el Asilo de huérfanos no se rige por estatutos religiosos de ninguna especie y pertenece exclusivamente al orden civil, sujeto a las leyes de Asociaciones españolas y vive solamente del trabajo en los talleres de imprenta y de algún donativo que se le ha hecho con pleno conocimiento de lo que era este establecimiento, y que la casa habitación en donde se supone constituido el Asilo, en caso de existir, es de la exclusiva propiedad del D. Antonio Gallego Alvarado.

La Sagrada Congregación de Concilio prohibió al Excmo. Prelado absolverle de las censuras é irregularidad en que se halla incurso, declarando nula y de ningún valor por vicio de obrepción y subrepción un rescripto que el don Antonio había obtenido al efecto.

que se halla suspenso de sus licencias «ad arbitrium propie Episcopi», que carece de la misma autorización para recoger limosnas, dirigir el Asilo y publicar el boletín mensual, y por último que, lejos de obedecer los mandatos del Prelado y de la Santa Sede, continúa rebelde a ellos, y como tal debe ser tenido por los católicos.

Lo que queda transcrito da a conocer la situación en que el tantas veces mencionado don Antonio Gallego se encontraba a fines de 1910.

Su Excelencia Ilustrísima siente hondísima pena al verse actualmente en la dura, pero imprescindible necesidad de confirmar y ratificar todo lo anteriormente declarado, pues continúa esto en el mismo vigor que tenía al tiempo de su publicación, toda vez que al presente no solo no ha desistido el repetido Presbítero de su actitud de rebeldía y desacato a las órdenes episcopales y pontificias, sino que se obstina en acentuarla de día en día; hace constantemente peticiones de limosnas y publica relaciones de lo que dice recibir en un boletín mensual que edita con el título de «Lourdes», pretendiendo así dar al mismo una apariencia de la religiosidad, que no tiene, por que carece de la «censura eclesiástica» que es la garantía primera que debe ofrecer a sus lectores católicos cualquier publicación periódica (y mucho más si quiere pasar por piadosa), para que estos la lean con plena tranquilidad de conciencia y coadyuven sin temor ni recelo alguno a la realización de las obras de caridad, de beneficencia, etc., que en ella se les propongan; sigue desobedeciendo

inteligencia, de un mismo poder y de una misma bondad, y que todas las cosas criadas conspiran a un mismo fin.

No véis cómo la tierra, el aire, el agua, la luz, el calor y el frío se ordenan para las plantas, que no podrían vivir sin ellas; y cómo las plantas a su vez se ordenan para los animales; y las plantas, los animales y todas las demás cosas, para el hombre que de todo necesita; y el hombre para conocer a Dios, porque es el único ser racional y libre que le puede conocer? ¿Qué sería de nosotros sin el auxilio de las plantas y de los animales; y para qué serviría este mundo, si Dios no hubiera criado al hombre? ¿No os parece que sería como una casa desahogada, ya que sin él nadie podría pagar a su Criador el tributo del amor y de la gratitud? De donde se infiere que el mundo es un libro escrito con letras de amor, el cual por medio de sus innumerables criaturas nos está diciendo siempre y en todas partes: Hay un Dios grande, más grande que los montes, que los mares, que los astros y que todas las cosas criadas, a quien deben todas la existencia; un Dios infinito, inmenso y eterno, a quien deben todos adorar; un Dios, en fin, sabio, poderoso y bueno, a quien debemos todos amar, porque para eso nos crió, para amarle; y tal ha de ser la vida del hombre, que resulte un himno de gloria y alabanza al autor de todas las cosas, quien por eso mismo es Señor de la grandeza y de la majestad.

Pero donde más y mejor se descubren estos divinos atributos es en la historia de la divina revelación, como se puede ver en las historias sagrada y Eclesiástica.

### RECAPITULACIÓN

De cuántos modos podemos formarnos idea de Dios. = Es capaz nuestro entendimiento de comprender las perfecciones divinas. = Se puede conocer y demostrar su existencia. = Con cuántas clases de argumentos. =

Cuántos dioses hay. = Por qué Dios es Señor de todo. = Por qué es eterno, infinito é inmenso. = Es también bueno, sabio, poderoso, pródigo y justo.

### APLICACIÓN

Ahora, hijos míos, que ya sabéis quién es Dios y cuáles son sus principales atributos, me habéis de decir cómo nos hemos de portar con Él.

Mirad, hay gentiles que no conocen a Dios porque nadie les ha enseñado a conocerle y sabéis lo que hacen? Pues porque el sol es tan bonito y envía su luz y calor a la tierra, se arrodillan delante de él y le adoran. Eso es una idolatría. ¿No os parece que a quien se debe adorar es al Señor que ha criado el sol y todas las demás cosas? Vosotros ya sabéis que en este mundo hay reyes y príncipes grandes, ricos y poderosos y que todos les reverencian y hacen honor y, sobre todo, buscan su amistad por todos los medios, considerando afortunados cuando han podido lograr su protección. Y así es así, ¿cuánto más se debe honrar, reverenciar y procurar la protección de Dios, que es Rey de reyes y Señor de los señores?

Finalmente, no hay en este mundo un hombre tan malo y tan osado que se atreva a cometer ningún crimen ó maldad delante del Juez que haya de juzgarle, y ¿será posible que haya hombres tan locos que se atrevan a ofender a Dios, cometiendo pecados a su presencia, sabiendo que está Él en todas partes y que es quien les ha de juzgar?

Por consiguiente, hijos míos, acemos todos los días, por la mañana y por la noche a Dios Nuestro Señor, que es Señor de la grandeza y majestad y de todas las cosas criadas; reverenciémosle en todas partes y demosle gracias a todas horas, porque suyo son los bienes; y nunca nos olvidemos de que su Ser infinito lo llena todo, ni de que en todo lugar está presente, para que tampoco nos atrevamos nunca a pecar en su presen-

las disposiciones de la Sagrada Congregación del Concilio, puesto que ni rinde cuentas a la Autoridad Diocesana de la inversión de tales limosnas, ni ha transferido el Asilo con la intervención de la misma los bienes adquiridos, gracias a ellas.

En la actualidad tiene abierto, en la casa donde está instalado su pretendido Asilo, un centro que llama Seminario de Maestros Católicos. Por lo que a los padres de familia pudiese importar, se advierte de orden de Su Excelencia Ilustrísima en este Boletín Eclesiástico:

1.º Que se ignora que el tal Seminario de Maestros Católicos tenga otro director que el propio D. Antonio Gallego, cuya situación canónica y cuyas relaciones con la Autoridad Eclesiástica quedan expuestas en las precedentes líneas.

2.º Que el referido Seminario de Maestros Católicos no tiene la aprobación de la Autoridad Diocesana, puesto que al establecerlo no se ha contado para nada con ella, ni tiene Estatutos, Normas ó Reglamentos, por ella revisados ni aprobados; y

3.º Que por tanto, no está garantizada en modo alguno, ni la Autoridad Eclesiástica Diocesana puede garantizar la formación de los Maestros, según las aspiraciones de la Iglesia en un centro de tal manera establecido y dirigido, a pesar del capcioso nombre que con todo estudio se le ha dado y no obstante los artículos encomiásticos que el susodicho boletín «Lourdes», sin censura eclesiástica viene publicando y los sueltos, de igual suerte encomiásticos y laudatorios, que algunos periódicos católicos, sorprendidos en su buena fe, han insertado también.

Licenciado, JOSE HERNANDEZ  
CANÓNIGO SECRETARIO

Murcia 30 de Septiembre de 1914.

## IRLANDA

### La revolución de Dublín

En Irlanda, como en todas partes, se hallan divididos los ánimos con motivo de la guerra: Mr. John Redmont, jefe del partido irlandés en la Cámara de los Comunes, manifestó sus simpatías por los aliados y los *sectarios del Sinn Fein*, se declararon antiingleses.

¿Quién son esos sectarios? La secta irlandesa del *Sinn Fein*, existe desde hace doce años. Las palabras *Sinn Fein*, significan «Pensad en vosotros» y son la divisa de su política.

Esta política tuvo por objeto ejercer influencia en la opinión pública inglesa, renunciando a la acción puramente parlamentaria.

Los sectarios del *Sinn Fein* tienen su programa político y económico, y cuentan entre sus partidarios a muchos intelectuales de Dublín.

Tienen su comité presidido por Mr. Mac Neill, profesor irlandés de la Universidad nacional, en el que figuraba sir Roger Casement, y organizó un cuerpo de voluntarios nacionalistas.

Cuando estalló la guerra Mr. Redmont anunció que su partido defendería la causa de los aliados, y declaró que los voluntarios nacionales irlandeses, estaban dispuestos a defender las costas de su país contra el enemigo.

Los *Sinn Feiners* se apartaron entonces de él, y emprendieron una campaña vigorosa contra el reclutamiento, no ocultando sus simpatías por los alemanes.

Unieronse a la sociedad de obreros de transportes, cuyo jefe, Jim Larkin es bien conocido por haber fomentado los desórdenes habidos hace dos años en Dublín.

La campaña de los *Sinn Feiners* fué apoyada por varios periódicos que publicaban artículos francamente antiingleses.

El centro de acción de esta secta es Dublín, en donde ha tenido su principal campaña la actual revolución.

Presentóse amenazadora y valiente y luchó con energía, pero al fin fué vencida por los cañones maxim de los ingleses. Hubieron de rendirse los jefes de la revolución y fueron fusilados en el acto.

Este terrorismo inglés ha hecho un efecto contraproducente en Irlanda, donde se mira con más simpatía que antes a las víctimas de la revolución, y se les pone en el número de los mártires de la patria.

El *Daily Mail* pide que se publiquen las causas por las cuales fueron fusilados los jefes irlandeses y protesta contra el terrorismo militar.

A juzgar por lo que se publica en los periódicos ingleses, la cuestión irlandesa tiene cada vez mayor importancia y preocupa hondamente al Gobierno y al Parlamento inglés.

## ECOS DE LA GUERRA

Poco nuevo sabemos a estas horas de la guerra. Lo que resulta cierto es que todos los

beligerantes pierden hombres, material y dinero, caminando a su ruina sin provecho de nadie.

De Rusia dicen que ya no tienen carne ni aún para los enfermos y heridos.

De Inglaterra viene la triste estadística de que en el mes de Abril fueron hundidos 96 buques con un total de 225 000 toneladas por los submarinos imperiales.

De Italia que ha sufrido algunos descalabros perdiendo 10.000 prisioneros y algunos pueblos.

De Francia que en Verdún las divisiones de su ejército han sido terriblemente diezmadas por la artillería alemana.

En Bélgica el Padre jesuita Van Genechten, natural de Amberes que servía en el ejército belga como camillero, ha sido muerto por un casco de granada en la primera línea cuando recogía heridos. Dios habrá premiado su caridad.

## TRINQUETE DE GANDIA

Mañana domingo, a las cinco de la tarde, se jugará un gran partido de pelota a escalera-cuerda á cuarenta tantos, juego libre.

Chiquet de Gandia y Barber, contra Manene, Quiletes y Marroquet.

DESAFIO DE 25 PESETAS

## NOTICIAS

El martes último, 23 del actual, se celebró en el salón de actos del Ayuntamiento una asamblea magna, convocada por la primera autoridad civil de nuestra ciudad, compuesta de todas las fuerzas vivas, en la que se estudió el problema de traer agnas potables á Gandia para abastecerla de un caudal en abundancia de aguas y construir fuentes públicas y cortar las que en la actualidad abastecen á nuestra ciudad, por haberse comprobado por la inspección llevada á cabo por la junta municipal de sanidad y según analización hecha en el laboratorio del Dr. Paset, hallábanse insalubres por lo que el digno Sr. Alcalde que tanto se interesa por la salud pública y el bienestar del vecindario, ha decidido á tomar los medios necesarios y estudiar el asunto para ver de solucionarlo de una manera satisfactoria y beneficiosa para Gandia, á cuyo fin convocó para esta asamblea.

Ocupaban la presidencia el Sr. Alcalde don Ricardo López, el M. I. Sr. Abad de la Colegiata, el Juez de instrucción del partido, el Comandante de Marina, el Teniente de la Guardia Civil, el primer Teniente de Alcalde D. Augusto Román, Concejales del Ayuntamiento y dignísimos Sres. Abogados y representantes de la junta municipal de sanidad.

En la tribuna pública figuraban señores de la alta aristocracia de Gandia, y representación de las fuerzas vivas de la ciudad, constituyendo un público numeroso, ansioso de llegar á un acuerdo en asunto de tanta gravedad y de tanta importancia para Gandia.

Después de breves palabras de la presidencia manifestando el objeto de la asamblea y los proyectos de la Alcaldía y los abusos con que la compañía de aguas potables actuales está sirviendo los compromisos contraídos, hicieron uso de la palabra, entablándose viva discusión, los Sres. Perelló, médico; Vilar, notario; Comandante de Marina; D. Felipe Aragón, abogado; D. José Melis, Inspector municipal de sanidad; D. Francisco Romaguera, Abogado; D. Vicente Bañuls, médico; Fernando Solbes, Abogado; don Fabián Peiró y D. Quintín Catalina. Por fin, no llegándose á ningún acuerdo, facultóse á la Alcaldía para que ésta nombrara una comisión técnica en este asunto, para que lo estudiara con detenimiento y practicara las oportunas diligencias.

Después de breves palabras de la presidencia agradeciendo el concurso y la correspondencia habida á su llamamiento, se levantó la sesión, en medio del mayor orden.

Mañana domingo, 28 de Mayo, será el Rosario de la Aurora, último de la serie celebrada por los Congregantes Marianos de esta ciudad. Saldrá, como de costumbre, del Palacio Ducal á las cinco y media y terminará con una elocuente plática, que dirá un Padre de la Compañía de Jesús.

El Rosario será á intención de D. Ramón Sancho.

Congregantes y católicos en general de esta ciudad, mañana, cuando el sol con sus dorados rayos empiece á iluminar el firmamento, todos, sin faltar uno, á alabar y adorar á la que es Madre de Dios, Madre nuestra y Reina de todo el Universo!

Copiamos del querido colega *Diario de Valencia* la siguiente noticia, interesantísima por demás para nosotros y digna del aplauso de todo el distrito, porque ha de reportar gran

## CLINICA ELECTRO-TERAPICA Y RAYOS X

de

D. LUIS BURGUEA MORANT  
Cánovas del Castillo, núm. 23. - GANDIA

Corrientes de alta frecuencia, Autocondensación, Efluvios, Fulguración, Inhalaciones de Ozono, Diatermia, Masaje vibratorio, Tratamiento moderno de la Coqueluche, Bronquitis crónicas, Reumatismos, Diserasias, Pruritos, Dermatitis, Úlceras, Lupus, Tumores, etc.

NOTA.—Aparato trasportable á domicilio.

bien para nuestra huerta y para todos nuestros productos en general.

«El Sr. Ibáñez Rizo ha visitado al Sr. Ministro de Estado para hablarle del quebranto que experimenta el distrito de Gandia, porque el gobierno francés ha cerrado la frontera para la importación de frutas.

Ha rogado encarecidamente al ministro que gestione sobre su acuerdo.

El Sr. Jimeno ha encontrado muy justas las aspiraciones del distrito de Gandia, afirmando que de este asunto ya se han ocupado los ministros en Consejo, confiando en que volverá á ser abierta la frontera francesa para la importación de la fruta.

Aquí huelga todo comentario, solo añadiremos que ya era hora de que algún diputado se interesara por el distrito de Gandia, tan rico en sí y de tanta producción, el que ha estado abandonado y sumido en el abismo del olvido. Un millón de gracias al Sr. Diputado. Así se ganan las simpatías.

Isidro Laporta :: Fotógrafo ::  
Calle Mayor, 69

GANDIA

Con suma satisfacción y desinteresado afecto hemos asistido estas noches á las notables conferencias pronunciadas tan elocuentemente por el ilustre jesuita, glorioso y sabidísimo Sr. Abad de la Colegiata, que tanto celo demuestra por la gloria de Dios y bien de Gandia.

No sabemos qué admirar más en el ilustre conferenciante, si sus profundos conocimientos filosóficos y teológicos sobre las verdades de nuestra sacrosanta religión, asentados con irrevocables pruebas sistemáticas y palpables, ó su grandísima elocuencia y su erudición vasta é incomparable.

Atraídos por la fama de que goza tan ilustre orador, acudíó al hermoso coliseo, ansioso de escuchar su autorizada palabra, selecto y atento público, quedando todos altamente impresionados por los razonamientos y claros conceptos, desarrollados tan elocuentemente en sus hermosos discursos.

Quiera el cielo sean de mucho provecho y abundante fruto las conferencias dadas por el sabio jesuita y que no se pierdan en el vacío las enseñanzas profundas é incontrastables, expuestas tan sabia é inteligentemente por el Reverendo Padre Oliver.

Asmáticos: Os curaréis rápidamente usando las Gotas Helenianas  
4 PESETAS FRASCO  
FARMACIA DE SAN PASCUAL  
J. BELTRAN

Ha fallecido en el Hospital de S. Marcos la anciana Filomena Bañuls Canet, que fué víctima de una grave desgracia ocasionada por el atropello de una caballería el día de sábado de gloria, en la calle Mayor, la que le ocasionó el magullamiento de la pierna derecha, la que le fué amputada en el santo establecimiento por los médicos forenses, padeciendo horribles y dolorosos sufrimientos, después de los cuales el Señor se ha querido llevar su alma al cielo, falleciendo en la paz de los justos con santa resignación y consuelo.

El jueves último, bien entrada ya la noche, penetraron ladrones en la casa del rico propietario de ésta, D. Federico Mestre.

Según señales é indicios que los ladrones han dejado parece, según se desprende de las mismas, entraron por detrás de la casa, ó sea por el jardín, sirviéndose de escaleras y penetrando por una ventana que al efecto procuraron derribar; una vez dentro registraron toda la casa, los cajones de la mesa, despacho y cómodas,

logrando llevarse nada más que varios documentos y copias de escrituras y nada más.

Los dueños de la casa hallábanse ausentes.

Al día siguiente diéronse cuenta algunos vecinos, por lo que se le dió aviso inmediatamente á la Guardia Civil, la que practicó un minucioso registro en toda la casa.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

NEURASTENIA, AGOTAMIENTO, DEBILIDAD SEXUAL, los cura La Afrondisina Gil Reus rápidamente  
5 PESETAS FRASCO  
FARMACIA DE SAN PASCUAL  
J. BELTRAN

## Información Religiosa

### Iglesia Colegial

Día 28.—Dominica V post Pascha. Después de Tercia, Misa Conventual y estando encargado de la homilía un Sr. Canónigo. Día 1 Junio.—Ascension del Señor, Misa solemne, oficiando el M. I. Sr. Abad, siendo el orador sagrado el M. I. Sr. Magistral. Después de Misa, Nona solemne con exposición de su Divina Magestad.

### Palacio del Santo Duque

El jueves comenzarán los ejercicios del mes del Sagrado Corazón. Todos los días á las cinco, misa con ejercicio. A las siete, se expondrá su Divina Magestad, seguirá la Misa con el ejercicio del mes y acabará todos los días con la plática, Bendición y Reserva del Santísimo.

Gabinete electro-terápico DEL DOCTOR J. MELIS MORELL S. Francisco de Borja, 46

Aplicaciones de electricidad médica:—Corrientes de Alta Frecuencia—Diatermia (calor penetrante).—Electro cauterio.—Duchas de aire frío y caliente.—Auto-condensación.—Inhalaciones de ozono

### RAYOS X

Radioscopia — Radiografía Radioterapia

## NOTA

Aparato trasportable á domicilio

Línea de vapores TINTORÉ Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Gandia y Barcelona, por el vapor español



## TINTORÉ

admitiendo carga y pasajeros y fletes corridos para Cete, Marsella y Génova, con trasbordo en Barcelona.

Saldrá de Gandia, para Barcelona, todos los sábados á las seis de la tarde.

Saldrá de Barcelona todos los martes á las seis de la tarde.

### Precios de los pasajes:

GANDIA Á BARCELONA  
En cámara. . . . . 15 pías.  
En cubierta. . . . . 7'50  
Línea de vapores Tintoré. Pasaje de Comercio, 1 y 3.—Barcelona.  
Consignatario en Gandia: Sr. J. Sañas Sempere, Avenida Marqués de Campo.

LUIS CATALÁ Y SERRA, IMPRESOR, GANDIA

# DOCTOR D. MANUEL VERDUN ALCON, OCULISTA EX PROFESOR AUXILIAR DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Curación rápida de las enfermedades de los ojos

Tratamiento especial de las granulaciones sin dolor ni operación

**CURACIÓN VERDAD \* CIRUJÍA OCULAR \* OPERACIONES A PRECIOS ECONÓMICOS**  
CONSULTA DE 12 A 2 Y DE 3 A 5

Calle Alfredo Calderón, núm. 3, (junto al Banco del Río de la Plata) (Antes barrio de pescadores) **VALENCIA**

## JOSÉ MERÍ

Mayor, 53, Salelles, 1 y 9.—GANDÍA

Este acreditado establecimiento, ofrece á sus numerosos clientes y público en general, toda clase de artículos pertenecientes al ramo de LAMPISTERÍA, ELECTRICIDAD, GAS, AGUAS POTABLES, BATERÍA DE COCINA, CRISTALES DE TODAS CLASES, CARBURO DE CALCIO y otros artículos de novedad.

También los exportadores de frutas y hortalizas hallarán en él gran variedad en planchas de marcar. ESPECIALIDAD EN ESTA CASA.

Lámpara irrompible hilo estirado hasta 50 bujías, ptas. 1'05.—Las mejores marcas hasta hoy registradas 1'30 Devolviendo los casquillos de las fundidas 0'05 de rebaja.

### TARIFA DE CRISTAL PLANO

Núms.	Ptas.	Cts.	Núms.	Ptas.	Cts.	Núms.	Ptas.	Cts.
16	0	20	29	0	90	42	2	50
17	0	25	30	1	00	43	2	75
18	0	30	31	1	05	44	3	00
19	0	35	32	1	10	45	3	25
20	0	40	33	1	15	46	3	50
21	0	45	34	1	25	47	3	75
22	0	50	35	1	30	48	4	00
23	0	55	36	1	35	49	4	25
24	0	60	37	1	50	50	4	50
25	0	65	38	1	65	51	4	75
26	0	70	39	1	75	52	5	00
27	0	75	40	2	00	53	5	50
28	0	85	41	2	25	54	6	00

OBSERVACIONES.—Las medidas son en pulgadas francesas.

El largo y ancho del cristal sumados forman el número.

DESCUENTO 25 POR 100 DE TARIFA  
Los materiales y trabajos á precios sumamente económicos.

Para pedidos importantes pidáanse precios,  
Mayor, 53 y Salelles, 1 y 9.—GANDÍA

## TARJETAS POSTALES

Hay un grande y variado surtido en la  
**IMPRESIÓN DE  
D. LUIS CATALA  
CALLE MAYOR, 38  
Gandía**

### A LOS AGRICULTORES

Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

## SOLER, DOMENECH Y C. A

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos.

Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.

Se remontan calderas.  
Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle Alcoy, núm. 22.—GANDIA

## Taller de construcción y reparación de Maquinaria \* Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrifugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas á vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino é industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1.248  
Camino Grao, 201

**VALENCIA**

## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

### Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

### Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalbo, Coro Cumana Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico

### Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo, Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, y demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

### Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLAN O (BARÓN DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339.

## M. Paniagua y Compañía

Mayor, 60, Gandía

Único depósito de la renombrada lámpara STARK



Electromotores, transformadores, grupos completos motor-bombas para riegos, contadores eléctricos, hilos y cables cubiertos y desnudos, material para alta y baja tensión; linternas de bolsillo, timbres y sus accesorios y material pequeño para toda clase de instalaciones; taller de reparaciones para toda maquinaria y aparatos eléctricos. Lámparas irrompibles, hasta 50 bujías, á pesetas 1'05. La Wolfram y las mejores marcas hasta hoy registradas, á 1'15. Devolviendo el culote de una lámpara fundida ó rota, 5 céntimos de rebaja. La acreditada lámpara «STARK» á precios sin competencias.

## EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivía en la calle Mayor, y se ha trasladado al

Paseo de las Germanías, núm. 15, 1.<sup>ª</sup>

**GANDÍA**

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar.  
Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde.

## FÁBRICA DE CEMENTOS HIDRÁULICOS GARCIA, MORATAL Y COMP. A PEGO

## “DEPURASA” LICOR ANTI-ESTAPHILOCÓCCICO AUREO

### DEPURATIVO PODEROSO

Infalible para curar Antrax, Acne, Forunculosis, Anginas, Bronquitis, Pneumonía, Estomatitis, Dispepsia, Diabetes, Albuminuria, Fosfaturia, Erisipela, Escarlatina, Sarampón, etcétera, etcétera.

PRECIO DEL FRASCO: 3'50 PESETAS

De venta en todas las farmacias.—  
Depósitos: Dr. Andreu, Barcelona.  
—Sres Pérez Martín y Comp.ª, Madrid  
—Sres. G. Contat y Comp.ª, Valencia.—D. J. Adrover, Gandía.

## A los señores Propietarios y Agricultores de Naranja

Se han presentado en esta región los equipos de la casa fumigadora

## J. BERDIN Y COMP.ª DE VALENCIA

la cual ofrece sus trabajos al público en general

Esta es la casa que, además de trabajar con mayores economías que las demás, responde de la bondad de sus trabajos inmejorables. con que señores Propietarios y Agricultores, á fumigar con el ácido cianhídrico, que es el remedio ideal para exterminar las plagas de que son objeto nuestros naranjales.

Representante exclusivo en esta región, el Agente de Negocios,

## D. MIGUEL MORELL BALLESTER

CALLE SAN FRANCISCO DE BORJA, NÚM. 77, PRAL. GANDÍA

## GRAN ASERRERÍA MECÁNICA

## PARÍS HERMANOS

Calle del Puerto, 36, GANDIA

### Precios de envases y materiales para naranja

Cajas de 420 — 98 á pesetas.	1'40 caja
Cajas de 420 — metro á pesetas.	1'45 "
Cajas de 714 y floretas á pesetas.	1'65 "
Cajas de 1064 á ptas.	2'20 "
Soga de 2.ª á pesetas.	13'00 fardo
Yute á pesetas.	1'10 kilo
Puntas 16/20.	1'32 millar
" 15/16.	0'92 "
" 14/14.	0'90 "
" 10/10.	0'45 "